

龙抬头 去剃头 理发生意红火

“预约单一个接一个，估计腿都要站得僵硬了。”曾在上海抗疫期间为居民免费理发而被很多人点赞的发型师苏然，在年前就有消费者预约了他农历二月初二理发，今天他的工作量将是平常的2倍左右。

今天是农历二月初二，迎来“龙抬头”理发的传统习俗，也带来了全年理发消费小高峰，各理发店率先迎来消费“春天”。据美团数据，截至2月20日，“理发”相关搜索量比去年增长102%，“龙抬头”主题团购销量环比上周增长118%。其中，上海、北京、广州环比增速位列前三名。多位商家称，

消费高峰从上周末便已开启，预估将持续一周。

理发人最忙碌的一天

消费者积蓄了一个春节假期的理发需求，借着“龙抬头”的好彩头迎来集中释放。从一周前开始，发型师们率先在大众点评和社交媒体上发出“预约邀请”，提醒消费者在剪发高峰来临之际提前预约档期。“从当前预约量看，‘龙抬头’当天的生意会十分火爆，整体客流会比平日多20%左右，晚上的高峰时段还需要等位。”芭曲品牌电商平台运营负责人梁嘉俊介绍。

“这是手艺人最忙碌的一天，客

户一个接一个。”发型师苏然介绍，为了迎接“龙抬头”的生意旺季，他提前半个月就开始做准备，“龙抬头”当天预约的客户至少有15人，工作量是平时的2倍左右，预计今天要比平时晚1小时下班。

“龙抬头”的美好寓意，进一步激发了消费潜力，为美发乃至美容、美甲等各类变美服务带来了开年第一波客流高峰。为了给消费者提供更优惠的理发体验，助力更多理发店迎接“龙抬头”生意旺季，美团丽人联合各地理发店推出了“‘龙抬头’剪发低至9.9元”的优惠福利，更有超高性价比的“一口价”活动，让消费者享受又好又省的

“变美”服务。截至2月20日，美团上以“龙抬头”为主题的团购套餐订单量，环比上周增长118%，其中，上海地区环比上周增长536%，北京环比上周增长344%，广州环比上周增长255%。

“变美”服务需求猛增

“龙抬头”带来的不仅是顾客盈门，还有美发行业复苏的“精神头”。“我们对2023年充满了期待，去年底火速开了新门店，今年计划在全国开设更多分店。”2023年，像芭曲发型这样打算“大干一场”的美发商家不在少数。

多个美发商家表示，年前美发

市场的热烈反馈，给了他们更强的信心。梁嘉俊用“十分火热”形容春节前夕的消费高峰，他表示节前的营业额超出了预期的50%以上。年后开工以来，消费需求快速回暖，美团数据显示，早在1月底，美容美发美甲等各类“变美”服务的搜索量已达到春节前的109%。

一位业内人士表示：“美发是刚需性行业，也是极具发展韧性的行业。春暖花开，消费者‘变美’的需求迅速增加。用好数字化经营工具，抓住细分市场机会，有望在激烈的竞争中突围，把握开年第一波新机遇。”

本报记者 杨硕

上海社区好医生 资助云南一学子

本报讯（记者 江跃中）近日，普陀区宜川路街道社区卫生服务中心的洪亮医生，收到了一个来自云南东川的视频，视频中的一个名叫小苏的孩子，用真诚的语言向洪医生表达了感谢之情。

2022年初，作为宜川社区卫生服务中心的医生，洪亮奋战在防疫一线，但医院的食物等物资却较为匮乏。来自宜川对口支援的城市云南东川县援助的部分物资，被送到了社区卫生服务中心救急。

作为这些物资的受益者，“大上海保卫战”结束后，洪亮医生始终想为帮助过自己的东川做些什么，于是联系街道，希望帮助“牵线搭桥”。在街道的帮助下，洪医生与东川取得了联系，从中了解到小苏同学的家庭困难。而小苏同学有着强

烈的求知欲望及良好的学习态度与习惯。洪医生决定捐款5000元，为孩子提供力所能及的帮助。

洪医生表示：“我了解到家庭困难的小苏同学学习非常努力，我想让这个捐赠成为持久性的，希望通过这样的方式，可以让她的学习环境变得更好，也让我自己的孩子懂得珍惜、好好学习。”

小苏同学在学习之余喜欢画画，经过与小苏家长的沟通，学校决定用这笔钱，先为小苏同学购买一个衣柜，剩余的钱为孩子报美术班、珠心算班，更好地促进孩子的成长。

作为全国百家健康守门人、上海市“十佳”健康促进志愿者、普陀区青年岗位能手及普陀区十佳医生的洪亮医生，还经常走进社区，开展公益讲座，守护居民的健康。

独居老人深夜脑梗 好心人接力伸援手

本报讯（通讯员 刘诗寒 记者 屠瑜）“小姚啊，有个事比较急，咱小区独居老人林老伯突发脑梗，已打了120了，门也打不开，你赶紧过来！”

2月19日晚11时许，金山区山阳镇金韵居委会社区干部姚泽远接到社区平安志愿者阮阿姨的电话后，没有多想，赶紧出门，一边联系物业公司，叮嘱他们带好开锁工具，一边开车赶往老人家中。

原来，家住君逸国际小区30号的林老伯是独居老人，当晚突发脑梗，在自己还有些许意识时，打完

120后，又联系了与他结对的老伙伴志愿者丁阿姨。丁阿姨接到电话很着急，但又不知道居委会工作人员电话，就联系到了阮阿姨，于是有了开头这一幕。

好在危急时刻，丁阿姨问出了门锁的密码，顺利打开了门。在120急救人员的搀扶下，林老伯上了救护车。姚泽远放心不下，全程陪着老人到金山医院急诊抢救。

“老人平安就好！”姚泽远将老人送到医院后，急忙联系到了老人的家属。一直等到老人清醒后，小姚次日凌晨2时多才回到家中。



共享单车 街头“叠罗汉”

在杨浦区黄兴路的国权路口，大批的共享单车乱堆乱放，在马路的“安全岛”上，还叠起了“罗汉”，长期没人来清运管理，严重影响市容环境与交通畅通。

肖健 摄影报道

依托长三角一体化联动机制

沪浙“三所”接力寻回走失老人

本报讯（通讯员 姜丽婷 记者 屠瑜）“麻烦枫泾的兄弟帮忙找一位走失的老人，我们发现金老伯13时15分从320国道亭枫公路进入枫泾镇。”2月16日19时许，长三角五地七所联动工作群中，浙江姚庄派出所向上海市公安局金山分局枫泾派出所发出一条协助寻人信息。

获悉走失金老伯的穿着及体貌特征后，枫泾派出所民警立即调阅公共视频查看，发现金老伯沿着

320国道一路往东，途经枫泾镇后，仍步履不停，且其间不顾危险，始终在机动车道上行走。事态紧急，枫泾派出所民警随即联系离金老伯所处方位最近的兴塔派出所前往找寻。

兴塔派出所民警孙劫接报后，立即驾车沿途寻找，最终于当晚21时许，在与兴塔辖区交界的朱泾镇找到了老人，将其带回派出所。经初步检查，金老伯身体无大碍。

当天22时许，金老伯的儿子

从浙江姚庄赶到兴塔派出所，见到走失近20个小时的父亲，激动得热泪盈眶。原来，今年74岁的金老伯家住姚庄镇沉香村，患有老年痴呆症，当天在家人未注意时从家中出走。家人情急之下报了警。当地派出所调查时发现老人已步行至上海枫泾地区，随即依托长三角一体化联动机制，第一时间请求协助。沪浙两地三家派出所接力寻人，顺利找到了老人。

本报讯（特约通讯员 宋严 记者 江跃中）花季少女为追回200元定金，没想到落入了骗子的圈套，越陷越深……近日，普陀警方经缜密侦查，成功破获了一起打着帮忙追回网购定金幌子诈骗女高中生钱财的案件，犯罪嫌疑人赵某已被警方依法刑事拘留。

2月1日下午，高中生小若（化名）在母亲的陪同下，来到普陀公安分局东新路派出所报案，她在网上被一网友诈骗了6000余元。

2022年9月初，小若在网上支付了200元定金，预订了一款手办。没想到遇到了无良卖家，收钱后逃单

为追回200元手办钱 少女落圈套被骗6000余元

了。小若在网上发帖求助，希望网友能出谋划策，帮忙追回定金。过了半个多月，有人在小若的微博上留言称有办法，并要了小若的联系方式。添加微信后，对方“拍胸脯”保证，有办法帮她追回200元定金。

过了几天，对方果然有了回应，定金要回来了，但是也给了小若带来

了新的问题。原来，这位“热心”网友的银行卡被冻结了，需要再转200元“解冻”。小若一看可以要回定金，便毫不犹豫地转了200元给对方。岂料，这只是噩梦的开始，此后的4个多月，小若仿佛陷入了一个怪圈，被对方以各种理由转账，以为只要转给对方钱就能要回自己的

200元定金，并且之前转给对方的钱也能一并拿回，每次转账80元到600元不等，直到被父母发现，已累计转账6000多元。

警方立即开展调查。根据小若提供的相关线索，民警结合走访调查，很快发现长期居住在山西的赵某有重大嫌疑。一路循线追踪，民

警锁定了赵某的活动范围。2月9日18时许，在山西晋中警方的大力协助下，民警在晋中太谷地区将赵某抓获。

到案后，赵某如实向民警供述了诈骗小若的犯罪事实。据赵某交代，他看到小若的求助内容后，便心生歹念，想试试看从她身上骗点钱。于是，赵某胡乱编造了理由，声称能帮助追回200元定金，并索要银行卡“解冻”资金。结果，小若真的相信了。发现小若天真好骗，赵某一发不可收拾，不断要其转账给自己，累计诈骗6000余元。而诈骗所得，已被赵某挥霍一空。